

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España DE HOY

Madrid, Enero 14.

LOS DUQUES DE CONNAUGHT

El Duque de Connaught, hermano del Rey de Inglaterra, ha devuelto a las autoridades civiles y militares de Cádiz la visita que aquellas le habían hecho a su llegada a la ciudad.

Ayer se efectuó en la Diputación Provincial una recepción popular en honor del Duque y de la Duquesa de Connaught.

La recepción estuvo concurridísima, notándose la presencia de muchas señoras.

Los augustos viajeros se han mostrado muy complacidos del recibimiento que les han hecho los gaditanos.

LA HUELGA DE SEVILLA

Telegrafián de Sevilla que la policía ha efectuado numerosas detenciones de huelguistas por ejercer coacción sobre los obreros que continúan resistiéndose a abandonar el trabajo.

LA HUELGA DE VALENCIA

Sigue revistiendo caracteres graves la huelga de Valencia.

Ayer, además de los sucesos ya telegrafiados, ocurrieron varias colisiones entre los huelguistas y los obreros que continúan trabajando, resultando muchos heridos de uno y otro bando.

LA ESCUADRA INGLESA

Ha fundado en la ría de Villagarcía (Pontevedra) la escuadra inglesa del Canal de la Mancha.

ACTUALIDADES

Genio y figura...

Ayer no se celebró sesión en la Cámara baja por falta de quorum, y en la alta Cámara debió faltar el quorum para celebrar sesión.

Porque si la falta de quorum en la Cámara determina algún mal para el país, la celebración de sesiones como la de ayer en el Senado engendran para el país males sin cuento.

El Senado, no solo acogió con cariño el proyecto de aumento de sueldos y de empleados en la Cámara, sino que, además, para demostrar que a todo lo malo hay

quien gane sin salirse del corro ó coro legislativo, propuso, por boca del Sr. Frías, aumentar los sueldos a los empleados de la alta Cámara, fundándose en que dichos empleados son laboriosos.

Y como creemos que todos los empleados del gobierno de la República cobran sus sueldos porque cumplen con sus deberes y desempeñan sus labores, creemos también que a todos se les debe el aumento de pianza, mientras no se demuestre que la ganancia tumbados a la bartola.

Los empleados del Ejecutivo, del Consejo Provincial, de los Gobiernos Civiles y de los Ayuntamientos, pueden acogerse a esta equidad palpitante.

O se tira de la cuerda para todos ó para ninguno. Mejor es que se tire para todos y que se eche la cuerda tras el caldero.

Año nuevo, vida vieja!

Cortamos de El Nuevo País:

Para oír su opinión acerca de la ley votada por el Senado, facultando a los Ayuntamientos para invertir y distribuir las cantidades que el Estado les facilite para atenciones de higiene y sanidad pública, fué llamado por el señor Presidente de la República el doctor Ricardo Dolz. Este distinguido senador manifestó al señor Estrada Palma, que en su opinión dicha ley era inconstitucional.

El Presidente se mostró de acuerdo con la opinión del doctor Dolz, y expresó la esperanza de que la Cámara no la apruebe; pero si estas esperanzas se vieran defraudadas, el Jefe de Estado se vería en la penosa necesidad de usar, una vez más, la facultad del veto, que le otorga la Constitución.

Estos proyectos de ley, antes que nacidos vetados, nos recuerdan aquellas históricas cortes antes deshonradas que nacidas.

Peró si no se va el dinero nacional en subvenciones estériles, se irá en peores subvenciones, porque es poner puertas al campo. limitar la prodigalidad de nuestros liberalísimos legisladores, y al que tira con pólvora agena se le antojan ritmos los cañonazos.

Ayer se vió en el Tribunal Supremo el recurso de inconstitucionalidad presentado por el señor Hévia Riaño contra una sentencia del juez correccional del primer distrito, señor Díaz Alúm.

En representación del recurrente sostuvo el recurso el abogado señor Cartañá.

La trascendencia de la resolución que adopte el Tribunal Supremo a nadie puede ocultarse: en el caso del Sr. Hévia Riaño se encuentran multitud de comerciantes ó industriales á quienes será preciso indemnizar de los daños que con las inconstitucionales sentencias se les hayan originado.

Se espera con ansiedad la sentencia del más alto tribunal de la nación, aunque todos abrigamos la seguridad de que éste, al resolver, no tendrá en cuenta para nada conveniencias políticas ni económicas, pues sólo habrá de inspirarse en los dictados de la justicia.

RUSIA Y EL JAPON

NADA DE MEDIACION

En una entrevista que un diplomático ha tenido con M. Delcassé, ministro francés de Negocios Extranjeros, declaró aquel que toda proposición de las potencias para arreglos de paz sería rechazada por Rusia en la actualidad, y si América se obstina en hacerlo, sufrirá un fracaso. Inglaterra impulsa á las naciones á la mediación por estar muy interesada en que la guerra siga y surjan complicaciones, pues sabe que de no ser así, Rusia y el Japon arreglarán amistosamente sus diferencias y esto no conviene á Inglaterra.

LA FUTURA ESCUADRA RUSA

El vicealmirante Dubassoff, que ha asistido en la comisión internacional del incidente del mar del Norte al almirante Kankakoff, llegó el día 7 á París y sábase que su misión como representante de Rusia en la comisión, no es tan importante como la dirección que lleva de una comisión técnica para inspeccionar los artilleros extranjeros y estudiar el medio de construir rápidamente una nueva escuadra rusa.

Para nada interviene la capitulación de Puerto Arturo en la construcción de esta escuadra sino por la necesidad que cree que el gobierno ruso de aumentar su poderío naval.

Muchos oficiales rusos, técnicos en materias navales, están visitando los astilleros de construcción de Alemania, Holanda, Italia, Austria y Francia. Han visitado los astilleros del Sena y Tolón y examinado un acorazado en construcción del tipo del Czarévitch. Consideran los oficiales rusos que este tipo de buque es el mejor y más adecuado para la futura escuadra rusa.

Rusia cuenta con que para su nuevo programa marítimo le costará 200 millones de pesos en oro una de las partes de este programa, cuya duración será de tres años.

LA OPINIÓN FRANCESA Y LA RUSA

Diplomáticos y periodistas han tratado por todos los medios posibles de saber la opinión de los funcionarios

rusos de alta graduación y aun del Czar, sobre la guerra, después de la caída de Puerto Arturo. Según declaran todos, Rusia continuará la guerra y jamás estuvo la paz tan lejos de hacerse como ahora. El Czar ha dicho que no será posible hablar una sola palabra referente á la paz hasta que Puerto Arturo no esté de nuevo en poder de los soldados moscovitas.

Respecto de Francia, no habrá seguramente otra nación que tanto desea el restablecimiento de la paz como ella, entre su aliada y el Japon.

Después de la captación de Puerto Arturo, Francia ha puesto en juego todos los medios de su diplomacia para buscar una solución y no ha podido encontrarla. El Czar está dispuesto á seguir la guerra hasta que se agoten todos los inmensos recursos que tiene Rusia.

Sin embargo, los despachos de Moscú y de otros puntos del interior de Rusia dicen que la guerra se está haciendo impopular y que el pueblo desea la paz.

La prensa socialista de París y de provincia consideran muy justas las peticiones del pueblo ruso de paz y constitución, creyendo sin duda que este pueblo está más avanzado en ideas é ilustración de lo que es en realidad. Dice un socialista que las simpatías de Francia son para la revolución que establecerá muy pronto en Rusia y comparará al Czar con Luis XVI, á de Witte con Turgot, y al príncipe Tranbetzkoi con Lafayette.

Puede decirse, sin temor de equivocarse, que las simpatías de Francia república por el Czar y su autocracia disminuyen visiblemente. Hasta los mismos periódicos ministeriales, como el Gil Blas y la Matin aconsejan al gran aliado de Francia acuerdo para su pueblo una constitución y la paz.

Zapatos Pakard á 5.25 pesos plata, en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7 y Aguila 203 y 205.

REVISTA PROFESIONAL

Después de sensible desaparición, reaparece con nuevos bríos una publicación muy interesante: los "Archivos de la Policlínica", cuya redacción componen los Dres. Saladrigas, Ferrán, López (E. y J. A.), Weis, Torralbas, Valdés Anciano, Rodríguez Molina y Beato, con la colaboración de otras notabilidades científicas del país.

El DIARIO DE LA MARINA que, digan lo que quieran los que sostienen extrínsecamente el concepto de la misión educadora de la prensa, tiene la satisfacción de merecer el más benévolo juicio como factor de cultura y moral, á los elementos que, por su historia revolucionaria, pudieran aparecer más desligados de su amistad; el DIARIO, que repugna la inserción de detalles sangrientos ó pornográficos de un delito común, mientras tiene en alta estima las Crónicas fecundas del sabio Eche-

garay, las impresiones artísticas de Juan Rivero, la descripción de toda fiesta literaria, de toda manifestación religiosa, de cuanto habla al espíritu y puede propender al embellecimiento de la intelectualidad cubana, complácese en saludar la aparición de obras y periódicos científicos ó didácticos que vienen á ser los exponentes fidelísimos de nuestro actual estado de progreso mental.

La Higiene, de Delfin, el Mes Médico de S. Rosas, las Anales de la Academia de Ciencias, la Revista Médico Farmacéutica, los Archivos de la Policlínica, son, al arte de curar las dolencias del cuerpo, lo que la Revista Pedagógica, La Instrucción Primaria, La Escuela Moderna, y otras publicaciones docentes, al objeto de sustraer de los errores de la ignorancia al espíritu cubano.

Entra el pueblo nuestro por las anchas vías de la moderna civilización, con el valioso bagaje intelectual de los días que ya pasaron, con todo el ardimiento de una dorada juventud, y en la mente todas las esperanzas de sus grandiosos destinos.

Y sería cosa triste que cerráramos los ojos á las risueñas alboradas del porvenir, representado en hermosos renacimiento moral, y consumiéramos nuestras energías ardorosas de latinos intertropicales, en las estériles luchas de la política menuda y en la tarea ingratísima de estar escarvando unos y otros en el infecto lodo de los odios de la Colonia y de las venganzas de la guerra, para emporcar con él la frente limpia y radiosa de la patria.

Cada libro instructivo que se anuncia, cada Revista profesional que surge, es un nuevo factor de grandeza social; es una fuerza más que se resta al enconado bregar de las miserísimas pasiones del presente.

De mí sé decirlo: leo con gusto un artículo literario de Varona y suelo pasar por alto una Crónica sensacional de mi amigo Varela Zequeira; prefiero una conferencia del Ateneo á un mitin moderado, y no encuentro el mejor discurso de Zayas ó Zarrain tan útil é instructivo como una estadística demográfica ó el estudio de un caso patológico.

Y es que, para los que en el DIARIO y fuera de él, amamos á Cuba de diversa manera á como otros la aman, y tenemos un otro concepto de nuestro deber de amigos de la República, la política viene á ser lo secundario, mientras la cultura, el orden, la moralidad y el trabajo constituyen la base inamovible, el punto de partida único para el esplendor nacional.

Muchas veces he estado á punto de entristecerme viéndome mal juzgado por mis íntimos amigos de los tristes días de la Colonia y tratado con amor por los que entonces fueron mis contrarios, por los que aún no han aceptado de buen grado la realidad de los hechos consumados; cuando he sentido caer sobre mi corazón la inefable bendición de un Corza—pongo por antonomasia—y me han herido el rostro los latigazos del que tuvo por hermano. Mas he recordado entonces, las frases de Gracián: ¡Oh alabanza, que siempre llegas de los extraños! ¡Oh

desprecio, que siempre llegas de los propios! y he pensado con Séneca que el precio de la virtud es ella misma, y he interrogado á mi conciencia, la cual me ha dicho que nadie tiene derecho á influir más que ella en las manifestaciones de mi patriotismo y en las determinaciones de mi voluntad.

Y en mi caso está el DIARIO y están todas las publicaciones que á la vulgarización de los principios científicos y al desarrollo de los preceptos morales contribuyan, con absoluto menosprecio de las ridículas asechanzas y de las vergonzosas miserias de la política personal, que nos entorpece y degrada.

Los Archivos de la Policlínica no resurge para influir en que sea José M. Gómez ó Emilio Nuñez el que se ponga en disposición de repartir gracias y mercedes con el Tesoro Nacional, sino á esculpir en el recuerdo popular nombres y merecimientos de cubanos distinguidos, como los del ilustre desaparecido doctor José I. Torralbas, á analizar la demografía y la criminalidad, á estudiar la terapéutica en general, y la patología del país en particular, á despertar en la clase médica el amor al estudio y la clara percepción del deber profesional.

Bien hará la ilustrada Revista á que vengo contrayéndome, si consagra gran parte de los esfuerzos de su ilustrada Redacción, á un problema que preocupa la atención del mundo médico: el de la tuberculosis; si aporta nuevos datos y logra mover voluntades y encauzar energías, tendentes á evitar la profecía de ese azote terrible, que no respeta juventud y hermosura, pobres ni ricos, grandes ni pequeños, y á quien se debe la mayor cifra de mortalidad en nuestras estadísticas.

Si de cada mil habitantes del país, han muerto 16 en el año último, probable es que seis hayan sucumbido á la asquerosa horrible enfermedad.

Llevar la higiene á todos los hogares, pero la higiene verdad, no la que tiene por objeto crear canchongas para los médicos políticos; construir viviendas higiénicas, abaratar la vida de las clases pobres, cegar todas las fuentes de inmoralidad posibles, que llevan sus gémelos mortíferos al seno de las familias; demostrar los errores del método rutinario en el tratamiento de esa enfermedad; impedir el crimen que se comete destruyendo á sabiendas el estómago de los dolientes para que el proceso pulmonar se desenvuelva más fácilmente y la vida acabe pronto, tal es la misión que debe realizar sin descanso los médicos cubanos que tengan talento para interpretar las verdades científicas y amor sincero á su pueblo é interés humanitario por su especie.

A las publicaciones profesionales corresponderá la gloria de mejorar más aún las condiciones sanitarias del país, y vulgarizar, en el seno de las clases pobres, los más esenciales preceptos de la higiene. A nosotros, la satisfacción de recoger sus triunfos y el placer de holgarnos por la suerte de la República, á cuyo amparo han de vivir, mucho tiempo después de nuestra caída, hijos y nietos, pedazos queridos de nuestro ser; respecto de los cuales no hemos

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: Los Guarapetas. A las nueve: La Guabinita A las diez: LA VUELTA DE TOMASITO.

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quíricas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratís para los pobres.—Teatro Payret, por Zalcúa.

La Niña Quincallería y Sedería.—OBISPO 39 Se venden Gramófonos y Discos Alemanes y Americanos, La Melba, Tetraxini, Rossi, Tamagno, Caffeto, Caruso, etc., etc., etc. Tarjetas postales con vistas de Cuba. SE HACEN SELLOS DE GOMA.

SABADO 14 DE ENERO DE 1905. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. El Mozo Crúo. A LAS NUEVE Y DIEZ. ABANICOS Y PANDERETAS ¡A Sevilla en tren Botijo! A LAS DIEZ Y DIEZ. LOS PICAROS GELOS.

G. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA.

Alfombras. El surtido es superior á toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan á verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros propias para grandes salones. J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58. Dr. Palacio Cirugía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Llagunas 68. Teléfono 1242. C240 24 D.

DIEGO PEÑA. Avisa á sus clientes haber trasladado su serrería y cambiería de la calle de Dragones 50 á la de Neptuno 65. Para cuya espléndida casa hizo grandes compras de géneros de la estación. Neptuno 65 entre Galiano y S. Nicolás 16035 261 D20. EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domo cillo á recoger los encargos avisando al Teléfono 130, y esta casa cuenta con dos serrerías para comodidad del pueblo. Bermeja 22, La Francia, y Ezido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 53, frente á Sarrá, Teléfono: 533 C 121 261-8 E

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TEMPORADA DE 1904 A 1905. Función por tandas. PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1º, 2º ó 3er. piso sin entrada... \$2-33 Pálcos 1º ó 2º piso ídem... \$1-23 Luneta con entrada... \$0-53 Butaca con ídem... \$0-53 Asiento de teralía con id... \$0-35 Asiento de paraiso con id... \$0-33 Entrada general... \$0-30 Entrada de tertulia y paraiso... \$2-23

Sombreros legítimos de Panamá. Abanicos, Paraguas, Corbatas y curiosidades TODO MUY BUENO Y MUY BARATO. Precio fijo. Se habla inglés.

G. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. VERDICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.

NO MAS CALVAS. Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravillosos resultados. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c 101 624-E 9 n

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, serrerías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantedados

¡AÑO NUEVO! ¡Calzado Nuevo! Quiere Vd. llevar un buen calzado? Dirija sus pasos á la famosa peletería Le Palais Royal, Obispo y Villegas. Esta casa obsequia en el nuevo año á sus clientes todos con un valioso y práctico regalo, consistente en un vale que dá derecho á una inmediata y beneficiosa utilidad en la compra que Vd. haga. Procedimiento nuevo por completo en la Habana. ¿Desea Vd. satisfacer su curiosidad? Vaya á LE PALAIS ROYAL, OBISPO Y VILLEGAS, TELEFONO 174. C-75 41-3

cumplido con independizar la tierra; con los cuales seríamos cruciales si, en vez de dárles patria digna, les dejáramos en un manicomio en lo político, un hospital en lo social y un cementerio en temprana lontananza.

EL TIEMPO

(Por Telégrafo)
AL DIARIO DE LA MARINA
Habana
Santa Clara, Enero 14 de 1905
á las 9 y 40 a. m.

EL REGLAMENTO DE LOS IMPUESTOS

Con fecha de ayer se ha dictado por el señor Presidente de la República el siguiente Decreto:

"Vistas las instancias presentadas por varios comerciantes é industriales, solicitando que se deje en suspenso el artículo 99 del Reglamento de Impuestos Especial, en los términos en que quedó reformado por Decreto número 311 de 2 de Noviembre último, y que les obliga á tener sellados el día 15 del corriente mes, todos los artículos que declararon en Relación Jurada de primero de Noviembre de 1903; teniendo en cuenta el resultado que arrojan las respectivas Relaciones Juradas y la importancia de las existencias que aún quedan por liquidar á determinados días".

"A propuesta del Secretario de Hacienda he resuelto dejar en suspenso los efectos del referido artículo 99, durante tres meses que empezarán á contarse desde la publicación del presente Decreto en la Gaceta Oficial de la República, y entendiéndose mientras tanto vigente el mismo artículo 99, con su texto anterior, haciéndose presente á los interesados que están en el deber de liquidar el impuesto sobre las referidas existencias, dentro del plazo que se les concede por esta resolución".

En la Gaceta de hoy se publicará el precedente Decreto.

Asociación Americana de Salubridad Pública

Anoche se efectuó en el Ateneo la sesión de clausura de la Asociación Americana de salubridad pública.

El doctor Seeman negó terminantemente haber remitido al Herald de Nueva York cable alguno dando la noticia de que las dos personas que fallecieron de fiebre amarilla en el hospital de "Las Animas", habían adquirido dicha enfermedad en la Habana.

El doctor Finlay, Presidente del Congreso, expresó la satisfacción que le había producido las declaraciones del doctor Seeman.

A propuesta de los doctores Mc Cormack, de los Estados Unidos; La Chapelle, de Canadá, y Liceaga, de Méjico, se acordó finalmente un voto de gracia al Presidente de la República, Ministro de los Estados Unidos, Comité organizador de los festejos, á la prensa y á cuantas personas se interesaron en hacer lo más agradable posible la estancia en esta capital de los miembros de la Asociación.

Hoy regresan á los Estados Unidos, la mayor parte de los facultativos americanos que tomaron parte en el Congreso.

Algunos de ellos visitaron esta mañana los hospitales de esta capital.

Como bebida estomacal y refrigerante no hay otra que supere á la cerveza LA TROPICAL.

LA ZAFRA

Hasta el día 11 habían llegado á Caibarién, de los ingenios que se expresan, los siguientes sacos de azúcar:

Table with 2 columns: Saco, Cantidad. Includes Fidencia (9,059), Pe (5,103), Reforma (3,270), Rosalia (2,905), San Agustín (960), Adela (554), San José (520), Altamira (300).

Total 37,141
Embarques 8,700
Existencias 28,441

Además hay en los almacenes de la señora viuda de Guart, 1,275 sacos elaborados en el central "Narcisca", de Yaguajay, procedentes de la colonia "Siboney".

El día 11 salió de Cienfuegos el vapor italiano Prochida, conduciendo 21 mil 426 sacos de azúcar, de varios centrales, con destino á Nueva York.

El movimiento de azúcar habido en la plaza de Cienfuegos hasta el día 11, es el siguiente:

Table with 2 columns: Descripción, Cantidad. Includes Llegados, sacos (168,274), Embarcados, sacos (71,090), Consumidos, sacos (3,650).

Quedan, sacos 82,534

GARANTIZAMOS que son impermeables.

Las Capas

Inglesas que vendemos con el nombre de la PELETERIA LA MARINA

Teléf. 929, Portales de Luz. C-45

DE LA "GACETA"

La Gaceta del jueves del actual inserta íntegramente el Tratado para la extradición de criminales entre la República de Cuba y el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, que fué firmado en esta ciudad el 3 de Octubre del próximo pasado año, por los respectivos plenipotenciarios de estas naciones don Carlos E. Ortiz y Cofigni y Mr. Lionel E. G. Carden y ratificado por el Senado de Cuba el día 11 de Noviembre último.

También inserta dicho periódico oficial la nota pasada al Gobierno por el señor Presidente de la Confederación Suiza, participándole que el nuevo Estado de Panamá se entenderá adherido á las convenciones ajustadas en Washington, pero no á la Convención Postal Universal.

La Gaceta de ayer viernes contiene los discursos pronunciados por el señor Presidente de la República y por el señor Ministro en esta nación de la del Perú en la audiencia pública que concedió el primero al segundo para la presentación de sus credenciales.

Contiene también el nombramiento de Magistrado para la Audiencia de Pinar del Río á favor de don Florencio Benito Herrera y Domínguez.

Inserta además un acuerdo de la Secretaría de Hacienda, estableciendo diversas reglas que faciliten á los herederos de los individuos pertenecientes al Ejército Libertador, á fin de que puedan realizar el cobro del 50 por 100 dispuesto en la Pagaduría del Cuerpo en que dichos individuos aparecían liquidados.

DE LA GUARDIA RURAL

El cabo Miguel Mendoza y guardia José Rodríguez, detuvieron ayer en Colón á Feliciano Sarduy por haber amenazado de quemar las fábricas y campos de caña de la colonia "El Punto," ubicada en aquella zona.

La Jefatura del Regimiento número 2, da cuenta de haberse quemado unas dos mil arrobos de caña en la colonia "Aguadita," Rodas, siendo el hecho intencional, é igual cantidad en la colonia "San Alejo," Lajas, habiendo sido producido el incendio por una chispa que arrojó una locomotora del central "Caracas."

El capitán Amiel comunica desde Aguada, que al dueño de la colonia "Batey Nuevo," le fué remitida una carta anónima, exigiéndole mil centenes, cuya cantidad sería puesta en el tronco de una palma de la mencionada colonia.

En vista de esa exigencia dispuso dicho oficial se colocasen en el lugar referido, unos paquetes que al parecer contenían dinero, situando una embocada compuesta del cabo Aurelio Betancourt, dos guardias de dicho cuerpo y un policía municipal, los cuales sorprendieron y detuvieron á dos individuos que recogían los paquetes, siendo identificados como Vicente y Andrés Pico Barros.

Los detenidos junto con el acta correspondiente fueron entregados al juzgado de Aguada.

INCENDIO CASUAL
En la colonia "Mascotta," Campaña, se quemaron casualmente unas dos mil arrobos de caña.

NECROLOGIA.

Nos hemos enterado con pena, del fallecimiento en la Habana de la señora doña Estela Pérez de Enriquez, joven y bella se había no ha mucho desposado en Matanzas con el señor don José Enriquez, fijando su residencia en esta ciudad, donde ha vivido breve tiempo.

Nos unimos al sentimiento de sus familiares numerosos en Matanzas y aquí y entre los que se encuentra nuestro distinguido amigo el Dr. Juan Santos Fernández.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO
El ministro de Méjico Sr. Crespo Martínez, estuvo hoy en Palacio á presentar al Sr. Presidente de la República, al Doctor Luciaga, Jefe de la Junta de Salubridad de Méjico, que vino á Cuba como Congresista, cuyo señor deseaba saludar y despedirse del señor Estrada Palma, toda vez que regresará á su Patria pasado mañana.

El Sr. Ministro aprovechó la oportunidad para manifestar al Jefe del Estado, que el no haber asistido al baile de Palacio, tuvo por causa una ligera indisposición.

El Encargado de Negocios de Haití estuvo hoy en Palacio á saludar al Jefe del Estado.

ACUERDOS
La Junta Directiva de la Sociedad de Reporters, en sesión celebrada anoche acordó, entre otras cosas, nombrar socio de honor de dicha sociedad al Conde Kostia—señor Valdivia,—y que una nutrida comisión de su seno visite al señor Yero en la Quinta de Salud "La Internacional."

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guilloché, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

Precios desde \$4 en adelante. Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita á esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C 60

DOS LEYES

Sancionadas por el señor Presidente de la República han sido remitidas á la Gaceta Oficial para su publicación, las Leyes concediendo un crédito de \$326,000, para saneamiento de algunos puertos de la República; y rebajando las penas por delitos electorales.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

El Presidente del Comité del barrio del Arsenal del Partido Liberal Nacional celebrará junta general de afiliados el día 16 del actual, á las ocho de la noche, para acordar los preparativos y fijar la fecha par el meeting que se ha de celebrar en aquel barrio en la segunda quincena del corriente mes.

Se encarece la asistencia. EL DOCTOR AGUSTO RENTÉ

Este nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa, ve cada año que transcurre aumentar con extraordinaria rapidez su ya numerosa y escogida clientela.

No nos sorprende el éxito alcanzado por el laborioso y popular doctor Renté, pues si unimos á su carácter bondadoso y franco sus valiosos conocimientos científicos y la habilidad que posee para operar, contando con un buen gabinete odontológico, en Habana 65, esquina á O'Reilly, en donde no falta desde el magnífico sillón "Colombia", máquina eléctrica de Ritter, escupidora de agua corriente de White, estante de Harvard, &c., &c., los trabajos hechos por el doctor Renté, llevan el sello de la perfección.

El doctor Renté ha sido socio fundador, vicesecretario y secretario por algunos años de la Sociedad Dental de la Habana, además de pertenecer al Comité de Redacción de la Revista de la Sociedad.

En la prestigiosa sociedad regional Centro Gallego lleva más de diez años de dentista, contando con grandes simpatías en la misma.

El doctor Renté es el cirujano dentista, de los periodistas, á quienes aprecia de veras y es muy estimado en nuestra sociedad, que le hace justicia, acudiendo diariamente gran número de clientes á su gabinete dental, del que todo el mundo sale satisfecho.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL
Comité del Vedado.

De orden del Sr. Presidente se cita á los señores miembros de la Directiva y Delegados, para la junta que tendrá efecto á las ocho de la noche del Lunes 16 del actual en la casa calle A. número 2. Sociedad "La Unión," se suplica la asistencia.

Habana y Enero 14 de 1905. Alberto Coya.

PUBLICACIONES

"EL TABACO"

Sólo con un día de atraso por el aumento de las interesantes notas estadísticas que contiene, nos ha visitado la revista tabalera El Tabaco.

Para dar una ligera idea de la utilidad que entraña para todos, los que se dedican al ramo del tabaco, el número primero de este año que tenemos á la vista; baste decir que entre otros materiales de redacción y del facsimil de la nueva prentina ó sello de garantía adoptada por la Unión de Fabricantes de la Isla de Cuba, contiene el resumen general de la exportación comparado con el de 1903; el estado de la producción de rama por procedencias, también comparado con el del año anterior; estados correspondientes á la segunda quincena de Diciembre; de la llegada de rama á plaza durante el año; los de exportación pertenecientes al mes de Noviembre; de rama y tabaco torcido, con el nombre de los exportadores, cantidad, valor, marcas y punto de destino, y el más interesante, ó sea el general de la exportación de rama, tabaco torcido, cigarros y picadura, por países, durante 1904, comparado también con el de 1903.

Por lo enumerado se comprende que este número con el próximo en que se publicará la explicación de la estadística, con el valor de la cosecha y el de la exportación, valen con exceso el importe de la suscripción anual.

Nuestra enhorabuena al estimado compañero don José de Franco director de El Tabaco, por el creciente interés que imprime á su útil publicación.

He aquí el resumen de la exportación de tabaco en rama y elaborado durante el año 1904, que tomamos del colegio:

Table with 3 columns: TABACO EN RAMA, Tercios, Kilos. Includes De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1903 (303.106, 15.593.822), De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1904 (250.638, 11.544.858).

Table with 3 columns: TABACO TORCIDO, Tabacos. Includes De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1903 (208.607.450), De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1904 (217.645.082).

Table with 3 columns: CIGARROS, Cajetillas. Includes De más en 1904 (9.037.632), De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1903 (14.341.445), De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1904 (18.456.877).

Table with 3 columns: PICADURA, Kilógrs. Includes De más en 1904 (4.115.432), De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1903 (106.874), De 1º de Enero á 31 de Diciembre de 1904 (114.792).

De más en 1904 (7.918)

QUIERE VD. VESTIR BIEN Y BARATO?

Pues compre la tela para su traje en La Casa Revuelta (Aguar 77 y 79-al lado del Banco) y después, mándesela á cortar á un sastre.

Todos son buenos. C 103 41-7

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

Paris, Enero 14.-Numerosas personas asistieron ayer á la sesión de la Cámara de Diputados, esperando que se promoviera en ella la anunciada crisis ministerial.

Empezó el debate sobre la política general del gobierno, al que la oposición acusó de haber dejado incumplido su programa.

EN EL AIRE
Aprobada una moción de voto de confianza al gabinete, la existencia de éste depende solamente del resultado de la votación.

RIVALIDAD DE MARINOS

Berlin, Enero 14.-Herr Paasehe, segundo vicepresidente del Reichstag, afirma que el único peligro de una colisión entre Alemania é Inglaterra, está en la rivalidad que existe entre los marinos de ambos países y la aversión que se profesan mutuamente.

JAPON DESCONTENTO

Tokio, Enero 14.-La prensa japonesa ataca acerbamente al gobierno francés por permitir que la escuadra rusa permanezca tanto tiempo en Madagascar; pero á consecuencia de la situación excepcional en que Francia se halla colocada, el pueblo japonés en general está dispuesto á no juzgar demasiado severamente los actos realizados por aquella; esto no obstante, ha declarado el Ministro Asahi que no es posible que el gobierno japonés tolere por más tiempo la manera con que Francia desatiende sus obligaciones como nación neutral.

FRACASO DE UNA AUDAZ TENTATIVA

Los cosacos trataron de llevar á efecto una incursión dentro de las líneas japonesas, con objeto de destruir un tramo del ferrocarril de Puerto Arturo á Liao-Yang, á fin de cortar las comunicaciones del mariscal Oyama, é impedir que llegasen al río Shakhe los cañones de gran calibre que envía el general Nodgi al ejército al Sur de Mukden; pero descubiertos antes que pudiesen realizar su propósito, los cosacos tuvieron que retirarse, para evitar de ser capturados.

BAJAS DE LOS COSACOS

Según noticias más recientes, la caballería rusa abandonó en la incursión que hizo el miércoles pasado en los alrededores de Yinkow, 42 muertos, y se cree que el total de sus bajas pasa de 200.

GRACIAS OFICIALES

Berlin, Enero 14.-El gobierno del Japón ha dado oficialmente las gracias al de Alemania por su fiel cumplimiento de las leyes de neutralidad en todas las circunstancias relacionadas con la guerra y más particularmente en el curso de los acontecimientos que se han desarrollado recientemente en la zona de las operaciones activas de los ejércitos contendientes.

HONRANDO A LOS VALIENTES

San Peterburgo, Enero 14.-El Czar ha lanzado un decreto especial, relativo al ejército y la armada de Puerto Arturo, y declara en el mismo, que su heroica defensa que ha asombrado al mundo entero, llenándolo de admiración y á Rusia de orgullo, asegura á ésta un puesto de honor que jamás se borrará de la memoria.

El crecido número de los muertos honra á los sobrevivientes, enfermos y heridos que recuperarán la salud; recomienda á los soldados y marinos que tengan paciencia, pues las fuerzas de Rusia aumentan en la adversidad; en su larga existencia la nación ha atravesado peligros mayores que los actuales y confía en que pronto llegará la hora en que Dios le dará fuerzas suficientes para romper las líneas del enemigo, á pesar de su poderío y valentía.

ADVERTENCIA DE RUSIA

La notificación que ha hecho Rusia á las potencias, relativa al peligro de un inminente levantamiento en China, va acompañada de una protesta contra las repetidas violaciones de la neutralidad que comete el gobierno del Celeste Imperio y declara, que cree que ha llegado la oportunidad de adoptar mancomunadamente medidas para la protección de los intereses generales.

PROTESTA CONTRA EL JAPÓN

Protesta también Rusia contra nuevas violaciones de parte del Japón, de las estipulaciones del convenio de Haya y las contenidas en la nota que pasó el Secretario de Estado de los Estados Unidos á las potencias al principio de la guerra, cuyas exorbitaciones dejan al gobierno del Czar en libertad para obrar de la manera que estime más conveniente para su propia protección.

AMENAZA DE INTERVENCIÓN

For-at Prince Hayti, Enero 14.-El Ministro Powell ha notificado al gobierno haytiano que el de los Estados Unidos se niega á reconocer la validez de la sentencia condenando á Mr. Joeger, ciudadano americano, á 15 años de presidio, por complicidad en el fraude llevado á efecto en la emisión de bonos del Tesoro de Hayti y

por lo tanto, reclama que dicha sentencia sea anulada, so pena de que los Estados Unidos intervengan de manera enérgica en dicho asunto.

PEQUEÑA BAJA

Londres, Enero 14.-El precio del azúcar de remolacha ha tenido hoy un pequeño quebranto, cotizándose á 16 s 0 d.

VENTA DE VALORES

Ayer, viernes vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 682,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Novimiento Marítimo

EL OLIVETTE
Procedente de Tampa y Cayo Hueso, entró en puerto esta mañana el vapor correo americano Olivette, conduciendo carga general, correspondencia y 39 pasajeros.

EL GUSSE
Con carga y 30 pasajeros fundó en bahía esta mañana el vapor americano Gusse, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL ALICIA
En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Liverpool, el vapor español Alicia, conduciendo carga general.

EL SAINT-THOMAS
Para Tampico y escalas salió ayer el vapor danés Saint-Thomas.

EL PRINZ AUGUST WILHELM
El vapor alemán Prinz August Wilhelm, entró en puerto esta mañana, procedente de Hamburgo y escalas, conduciendo carga general y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 79 1/2 á 79 3/4 V.
Oro americano... de 84 á 84 1/4 V.
Billetes B. España... de 5 á 6 V.
Oro español... de 108 3/4 á 108 1/2 P.
Oro am. contra plata española... á 36 P.
Centenes... á 6.65 plata.
E. canadienses... á 6.66 plata.
Luisas... á 5.31 plata.
E. canadienses... á 5.32 plata.
El peso americano en plata española... á 1.36 V.
Habana, Enero 14 de 1905.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 13 de enero, hechas al aire libre en el ALMENDRARES, Obispo 51, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 3 columns: Temperatura, Centígrados, Fahrenheit. Includes Máxima (27°), Mínima (20°), BAROMETRO (á las 8, 768.00 m. m.).

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Arauco:
20 c. Moët Chandon \$37.96 c.
25 c. Wilson Whiskey \$15.40 c.
10 c. Jerez Acorazado Pelayo \$10.81 c.
200 a. harina Fina \$8.10 uno.
50 a. id. Mira \$7.80 uno.
200 a. id. 2º especial \$7.75 uno.
100 c. peras Hormas \$5.25 uno.
74 1/2 manteca P. Extra Sol T. N. \$10.12 1/2 q.
490 1/2 id. artificial 1º \$7.62 q.
215 c. id. 17 lbs. manteca id. T. N. \$12.25
130 c. id. de 7 id. \$12.75 q.
80 c. id. de 3 id. \$15.75 q.
1000 c. idios Cuba Feliz y Pura \$4.25 las 4 c.
250 1/2 p. vino navarro español Vega de Haro \$8 uno.
250 1/2 p. vino Rioja Ebro extra \$17 uno.
250 c. cerveza P. P. \$10.62 c.
235 c. id. id. T. id. \$10.62 c.
150 c. id. Pilsener T. \$9.62 c.
45 c. Potter (cerveza negra) \$11.50 uno.
45 c. paquetes 1 lb. maicena El Globo \$9 1/2.
125 c. 1/2 paquetes, maicena id. \$7.
335 c. 1/4 paquetes, maicena id. \$7 1/2 q.
40 qt. ginebra El Ancla \$12 qt.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Enero 14 de 1904.

ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y á menos precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 22 libras de 10 1/4 á 10 1/2; latas de 9 libras de 10 1/4 á 10 1/2; y latas de 4 1/2 libras de \$11 á 11 1/2 quintal.

ACEITE REFINO.—Poca solicitud, de \$5 1/2 á 6 1/2 caja el español y de 6 1/4 á 7 el francés.

ACEITE DE MANI.—Poca demanda y grandes existencias. Precios de 50 á 55 cts lata, según envase.

ACEITUNAS.—Buena existencia y buena demanda, de 45 á 50 cts. barriles grandes.

ALCANTARAS.—Buena existencia: Cotizamos de 25 á 30 cts. garrafonete.

ALMENDRAS.—Buenas existencias y corta demanda, de \$2.50 á 2 1/2 qt. firme.

ALMIDON.—El de yuca del país se cotiza de \$6 1/4 á \$6 3/4 qt.; de Pto. Rico á \$5 qt.

ALPISBE.—Regular existencia y alguna demanda: Cotizamos de \$6 1/2 á 6 qt. Americano \$4 1/2 q.

ANIS.—De Méjico á \$8 1/2 y á \$9.50 el de Málaga.

ARROZ.—El de Valencia, de \$3.50 á 3.55 quintal.

El de semilla, de \$2.50 á 2.55 qt. firme.

El de Canilla, de \$3.65 á 3.70 qt. firme.

AZÚCAR.—Poca consumo de este artículo.

CAJAS.—Los de España de \$7 á \$7.50. BACALAO, Halifax de 7.50 á 7.75 qt. firme.

El robalo, á \$8 1/2 qt. firme.

El Noruego, de \$2.25 á \$3.50 qt. firme.

Pescada, á \$5.60 qt. firme.

CALAMARES.—Buena existencia: Cotizamos de \$2.75 á 3 según marca.

CASPAÑAS. Nominal.

CAFE.—Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$2 1/2 á 2 1/2 qt. firme.

De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$2.25 á 2 1/2 qt. firme.

Del país á \$2 1/2 qt. firme.

CEBOLLAS.—De España: Sin existencias.

Del país de 2.50 á \$2.90 qt. firme.

Para semilla de maní de 4 á 4 1/2.

CHIRIVIAS.—Cotizamos de \$6.50 á \$11 caja de 84 medias botellas ó tarros. Los de cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior á \$12 caja de 96 medias botellas. Cargando además el impuesto.

DE LOS ESTADOS UNIDOS: Las marcas de más crédito se cotizan á \$1 doctores y medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7 á \$15 cajas y barriles de 8 docenas de medias botellas. Cargando además el impuesto.

CONAC.—Español y francés: Cotizamos clases finas y corriente de \$11 á \$15 caja.

COMINOS.—Se cotiza según clase, de 7 1/2 á 7 3/4 qt. firme.

CHICHAROS.—Buena solicitud: cotizamos de \$2.50 á 3.00 qt. firme.

CHOCOLATES.—Según clase de \$17 á 30 qt. firme.

CHORIZOS.—Los de Asturias de \$1 á 1.15. De Vizcaya de \$1.50 á \$1.75 los buenos.

FIDEOS.—Los de España se venden de \$1.50 á 1.75 las 4 cajas según clase.

Los del país se cotizan de \$4.75 á \$5.75 las 4 cajas de amarillos blancos de \$3.75 á \$4.75. De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden á \$4.25 á \$4.50 las 4 cajas.

FORRAJE.—Matiz: el de los Estados Unidos se vende á \$1.25 qt. firme.

Del país á \$1.90 qt. firme.

Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos blanca \$1.50 á \$1.65 qt. firme.

Atrécho.—Se hacen ventas de 1.85 á \$1.70 qt. firme.

Abanicos y panderetas.

En la escena de Albus aparecieron anoche algunas escenas pintorescas de la tierra sevillana, copiadas de paisajes de abanicos...

Crónica

El ingenio "Rosario."

Muchos ingenios hay en estas cercanías, que pueden ser estudiados por los que desconocen el funcionamiento de esas fábricas...

Y bien saben lo que dicen quienes así se expresan: porque caracteres como el del señor Pelayo (don Ramón), se encuentran pocos para el trabajo...

Para dedicarse a la industria fabril dejó el comercio en grande escala, en el que figuraba en la sociedad de Ben, Bellido y Compañía...

Y ya consolidada la paz—que Dios mantenga perpetuamente en Cuba,—salvada la finca, pensó que era hora de irse mejorando...

Más de trescientas personas llegaron ayer mañana al ingenio Rosario, en tren...

CLINICA SIFILIOGRAFICA DEL Dr. REDONDO. Buenos Aires número 1.—Habana.

expreso que se detuvo a las puertas de la gran casa de calderas y muy cerca de la casa de vivienda del señor Pelayo...

Para todos, y muy especialmente para los americanos, fué motivo de asombro la contemplación de aquella fábrica modelo...

Mil docientos sacos elabora al día el Rosario: de 120 a 130,000 fabricará la finca este año. El saco que vi llenar ayer era el 23,000 y tantos de la presente zafra...

No menos satisfacción y sorpresa experimentaron los concurrentes al sentarse en aquella mesa en que los árboles escondían a los del lado de la derecha de los de la izquierda...

Muy exquisitos fueron todos los platos. Una sorpresa experimentaron los comensales que estaban inmediatos al señor Pelayo...

comensales que estaban inmediatos al señor Pelayo. Llévosele un delicado pastel, y al abrir su tapa, salieron volando numerosas palomas que había en su patio...

Brindis entusiastas y expresivos se pronunciaron en el banquete: no es posible que el cronista los recoja, porque fueron por grupos, en diversos lugares...

Alas cuatro de la tarde, después de haber dado las gracias al señor Pelayo y su excelente familia por las atenciones que de todos habían recibido...

La música, en que ha puesto el maestro Chapí los tesoros de su fantasía al servicio de los hermanos Quintero...

del subtítulo—¡A Sevilla en tren botijo!—En ese intermedio es donde ha puesto el maestro todos los tesoros de su rica imaginación...

Si; la humorada de los hermanos Álvarez Quintero no resistiría a la crítica, si la crítica buscara su lado flojo en el desarrollo de la acción...

Resultado tan satisfactorio, dato tan elocuente, constituye el más brillante triunfo de la Asociación de Dependientes.

La Granada. Ya supo, si, ya supo lo que hacía Juan Mercadal, el popular dueño de la grandiosa peletería de la calle del Obispo...

Y como el calzado para señoras y niños de La Granada es lo más selecto y elegante de cuanto viene aquí...

Estos perfumes de Crussellas, tan finos y delicados, son los más solicitados por las habaeras bellas...

Julia Zervigon de Ayala. Solemos maldecir del destino y cuando lo hacemos la razón nos asiste en la mayor parte de los casos...

Las familias asiladas localizan el dolor y dos seres son los únicos pacientes, y cuando más los deudos y los amigos...

Esto, indudablemente aconteció cuando el fallecimiento de la ilustre dama Julia Zervigon de Ayala, ornamento hasta hace poco de la más distinguida sociedad guinera...

JOSÉ E. TRIAY.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

Abanicos y panderetas.

Yo no sé si me equivoco; pero tengo para mí que el nombre del sainete lírico de los hermanos Álvarez Quintero...

La música, en que ha puesto el maestro Chapí los tesoros de su fantasía al servicio de los hermanos Quintero...

del subtítulo—¡A Sevilla en tren botijo!—En ese intermedio es donde ha puesto el maestro todos los tesoros de su rica imaginación...

Si; la humorada de los hermanos Álvarez Quintero no resistiría a la crítica, si la crítica buscara su lado flojo en el desarrollo de la acción...



No hay que preguntarlo

Por su originalidad se ve que estos son modelos de

Juan Mercadal.

HE RECIBIDO: DE GLACE, DE COLOR Y DE CHAROL. Mis calidades y estilos se apartan en un todo de los CALZADOS de PELETERIAS.—Se venden ÚNICAMENTE en mis establecimientos.

La Casa Mercadal San Rafael, núm. 25.

La Granada OBISPO Y CUBA.

Remito franco de porte a todos los puntos de la Isla, todo pedido que se me haga. Escriba V. a Juan Mercadal OBISPO Y CUBA

¡1905! La antigua CASA DE WILSON, OBISPO 52, de 1905 quiere suscribirse a periódicos ingleses, españoles, franceses, alemanes, americanos, &c., &c., tenga la bondad de favorecerla con sus gratas órdenes...

FOLLETIN (115) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

Un día sobre sus piernas, viéndose obligado a apoyarse en la pared; se palpó el pecho por sentir en él agudo dolor...

marqués era víctima de alguna indisposición. —A la calle de Helder, número 13, —dijo el herido—si llegas en diez minutos...

entre la concurrencia respecto a la extraña desaparición del marqués. Pretendiendo lo avanzado de la hora...

dando un grito de suprema angustia, le preguntó: —¿Qué tenéis? estáis pálido y vuestras manos están frías.

—Una palabra—dijo de Asti. —Decid cuantas queráis—contestó el marqués—pero das prisas.

los pobres, verdadera sacerdotisa de la caridad, que con su presencia acallaba todos los lamentos, engubaba todas las lágrimas y arrancaba alabanzas, aún a los espíritus más incrédulos y empedernidos.

Familia felicísima en la que el Señor derramó a manos llenas el imán de todas las concordias y el maná de todas las dichas, apenas desapareció aquel genio tutelar invadió la tristeza aquellos muros hasta el punto de convertir en macilentos personajes de ella al enomorado viudo Sr. Ayala y al amantísimo hijo José Rafael, tan ilustrado caballero, y tan clemente heredero de aquellos sentimientos imitables de la que lo llevara en su seno.

El pueblo de Güines alimenta sólo una desconfianza que estriba en el temor de que el señor Ayala le abandone en vista del rudo golpe experimentado y por eso hace votos por su permanencia en aquella localidad, donde se leadora, se le admira y se le considera como a uno de los benefactores más beneméritos de toda la circunscripción.

Sin el concurso del señor Ayala en los asuntos públicos perdería la printoresca Villa, el centinela más avanzado de la moralidad y uno de los más denodados defensores de los intereses que conducían al bienestar indiscutible de sus habitantes. Hácese, pues necesario en aquella población porque es como el alma de ella.

Pero algo falta a esa alma del señor Ayala desde la desaparición de la esposa. La trinidad formada por los tres adorables seres que se identificaban para ejercer la caridad y el bien, que dió fraccionada, se quebrantó por el golpe recibido y la melancolía sucedió al continuo júbilo que reinaba antes del tremendo día en que aconteció la luctuosa decepción.

Pero para los grandes espíritus son los grandes dolores y también los grandes sacrificios, y por eso el señor Ayala sin olvidar el sacrosanto recuerdo de su compañera conservará firme, vivo y palpitante el del pueblo que tanto la ha llorado y que como a viva reliquia de superioridad quiere aprisionarlo.

Bien haga quien bien hace, que a la postre bien ha de recibir! La imagen de aquella santa agita sus alas de nécar y oro sobre la frente de su esposo y el hijo, bendice al pueblo de Güines ó entre sus bendiciones llegan ráfagas del cielo que santificarán a aquel honrado pueblo.

El Hogar asícense al dolor que experimentan los familiares de la difunta y a los sus plegarias más contritas a las de los dónados de la venturosa dama.

De (El Hogar.)

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

CORREO DE ESPAÑA

DIEMBRE

Echegaray y Mistral

Le Figaro, de París, publica la carta siguiente dirigida al autor de Mireille por D. José Echegaray:

Ilustre y querido maestro:

En la carta que dirigí a la Academia de Suecia, dándole las gracias por la concesión del premio Nobel, sección de literatura, añadía las líneas siguientes:

"Acepto con profunda gratitud el honor que se me concede; honor muy superior a mis modestos méritos, y que realiza aún más la circunstancia de ser compartido con Federico Mistral, a quien respeto y admiro".

"Eso dije entonces, y eso repito ahora con toda sinceridad y efusión.

"Permítame usted, querido maestro, un juego de palabras, justificado por mi amor a las Matemáticas: la división del premio Nobel con usted no es para mí una división, sino una verdadera multiplicación: la multiplicación de honor recibido.

"Cuando leña en mi juventud, lleno de entusiasmo, las creaciones poéticas de usted, me hallaba muy lejos de pensar que, andando el tiempo, mi buena fortuna y la benevolencia de la Academia de Suecia me asociarían un día a la ilustre personalidad de Mistral.

"Sobre nuestra literatura moderna, vigorosa y profunda, pero ensombrecida a veces por la pintura de pesones violentas, ha arrojado Vd. a raudales de hermosa y radiante luz de su viejo sol de Provenza y la dulce poesía de sus cantos de amor.

"Puedo decir yo también ahora, que al declinar de mi vida me ilumina un rayo de la gloria de Mistral. En rigor, no podía aspirar a más. Y sin embargo, quiero algo todavía: ese algo es la amistad de Vd.

"Dentro de la dicha circunstancia que nos reúne, representamos, Vd. por derecho propio, y yo ocasionalmente, dos literaturas hermanas, como los dos pueblos que las crearon.

"Al expresar a Vd. mi satisfacción, permítame que le ofrezca personalmente el testimonio de la simpatía, que me inspira el cantor de la Provenza, el ilustre poeta de Francia, de esa gran nación que ha dado a la Historia tantos poetas y sabios inmortales.

Su sincero admirador y amigo, José Echegaray.

Habaneras

NOTAS

Es ya un hecho. Vuelve a la Habana la notable actriz Italia Vitaliani para actuar en el mismo teatro de sus triunfos, en el Nacional, que se convertirá, una vez más, en obligado punto de cita de nuestra buena sociedad.

Desde este día queda abierto en la administración del gran coliseo un abono para diez funciones que se celebrará la antevíspera de la reparación de la Vitaliani.

Se han fijado los precios en esta forma:

Grillés primer piso sin entradas... \$100
Palcos principales sin entradas... 84
Grillés tercer piso sin entradas... 84
Palcos tercer piso sin entradas... 50
Luneta cabeera con entrada... 22
Luneta del centro con entrada... 20

Precios todos en plata española. La Vitaliani traerá de Méjico la misma Compañía que fué tan aplaudida en su primera temporada de la Habana.

Y entre las obras que pondrá en escena figuran varias que son desconocidas para nuestro público.

La primera función se efectuará, es casi seguro, el 26 del presente.

Advertíase en la recepción de Palacio la ausencia de Mrs. Squires.

La distinguida dama, esposa del Ministro de los Estados Unidos, embarcó ese mismo día precipitadamente para New York por haber recibido noticia de hallarse gravemente enfermo un respetable miembro de su familia.

El Ministro, con el Primer Secretario de la Legación, Mr. Sleeper, estaban en el baile.

Una boda. Se me invita a la boda de la bella señorita Anita Sousa con el distinguido joven Carlos Roca, ambos del Cerro y pertenecientes a familias muy estimadas de la sociedad habanera.

Se celebrará la noche del próximo jueves en la iglesia de aquella aristocrática barriada.

Hora: las nueve.

Un distinguido médico, de los que han venido a tomar parte en las sesiones de la American Public Health Association, me refería anoche, mientras departamos en el Club, la serie de emociones agradables que había experimentado durante su estancia en la Habana.

Recayó la conversación sobre las industrias del país y me hizo esta manifestación:

"Tienen los cubanos para enorgullecerse una fábrica de tabacos, Por Larrañaga, que puede citarse como un modelo entre las de su clase."

Elogio que tenía en su abono la autoridad de quien lo tributaba.

Anteayer, efectivamente, estuvieron los congresistas, accediendo a una invitación amabilísima, en la grandiosa fábrica de la que ya habian recibido, en el banquete del Nacional, regalos de tabacos.

Recorrieron todos los departamentos de Por Larrañaga y se les obsequió espléndidamente.

Está hoy esa casa montada con todos los adelantos.

El escritorio, por ejemplo, puede competir en lujo y en confort con los de las grandes manufacturas de Londres y Nueva York, sobrepasándolas, acaso, en el servicio telefónico.

Nada más notable.

Merced a un centro distribuidor, instalado convenientemente, se obtiene comunicación, no ya sólo desde el escritorio, sino desde todos los teléfonos de la ciudad, con cualquiera de los departamentos de la antigua y acreditada fábrica de la calzada de Belascoain.

Podemos enorgullecernos, en verdad, de los adelantos de industrias montadas con el rango de Por Larrañaga.

Tenia razón el distinguido congresista.

Con motivo de las obras que se están efectuando en el hermoso edificio que en el Vedado ocupa la Legación de Méjico, el señor Ministro don Gilberto Crespo y Martínez y su distinguida esposa, se verán privados de recibir a sus numerosas amistades el día 16, que es el designado para ello.

Oportunamente avisaré la fecha en que se reanuden los recibos para conocimiento de los amigos del distinguido cuanto ilustrado diplomático mejicano.

Foot-ball.

Habrà mañana en los terrenos del Marino, Cerro, un interesante partido

de foot-ball entre los players del Vedado y de la Universidad.

Dará comienzo a las tres de la tarde.

La invitación que recibí está suscrita por los distinguidos jóvenes Jacinto Pedrosa, Gaspar E. Contreras, Miguel Morales y Nicolás R. Adán.

Todo el smart habanero se da cita para esta fiesta de sport.

Resultará animadísima.

En Albisu.

No decae la animación de los viernes del popular teatro, el eterno favorito, siendo ya cosa convenida, indefectible, que en esas noches se vea siempre realizada aquella bonita sala por la presencia de una sociedad tan numerosa como selecta.

Los viernes de Albisu continúan siendo el rendez-vous del mundo habanero. Anoche, con el doble aliciente del estreno de Abanicos y panderetas, veíase Albisu favorecido por gran público.

Un lleno completo.

Lo mismo en la sala que en las altas localidades.

En un palco destacábase la muy simpática Lola Lo..., la autora de esas revistas teatrales de La Lucha, siempre tan amenas y siempre tan leídas.

La ví aplaudir mucho los bailes de Abanicos y panderetas.

Y cómo no los había de aplaudir la más sevillana de las Lolás de la Habana?

Mañana, baile en el Centro Asturiano.

Baile de socios, con la orquesta de Felipe Valdés y en el que se repartirán unos premios primorosos, dignos del buen gusto de la Sección de Recreo y Adorno de la floreciente sociedad.

Asistirá.

Y la novedad teatral del día.

La reparación de Publilonos, con una nueva Compañía Ecuestre y de Varietades, en el gran teatro Nacional. Hay muchos atractivos.

ENRIQUE FONTANILLES.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata vava a San Rafael 32 Otero y Colominas, fotógrafos.

EL DECORADO DE PALACIO

Mucho contribuyó a la brillantez del baile de Palacio el decorado de aquellos salones, restaurados recientemente y provistos de nuevo y elegante mobiliario. Los elogios por el buen gusto allí desplegado eran unánimes y alcanzaban en gran parte a la casa encargada del arreglo de la residencia presidencial, la cual casa no es otra que la muy popular y acreditada de nuestro buen amigo don José Borbolla.

La casa de Borbolla excedió realmente en la riqueza y elegancia de los muebles, cortinajes, lámparas, espejos y demás adornos que han embellecido los salones de Palacio. Todo es allí delicado y selecto, predominando el gusto más exquisito en la elección y distribución del rico mobiliario.

En el Salón Rojo, que brillaba como un áscena de oro, todo tenía el sello de supremo refinamiento que distingue al gran establecimiento de la calle de Compostela. Los muebles, tapizados de riquísimo brocatel, del mismo color que da nombre a dicha sala, y con grandes molduras doradas de relieve, producían un efecto verdaderamente artístico y armonizaban con los elegantes cortinajes, realizados por las lámparas monumentales, de belleza extraordinaria, salidas también de la misma casa. El aspecto resplandeciente y fastuoso del salón era un triunfo legítimo de nuestro amigo Borbolla.

Exactamente lo mismo puede y debe decirse del salón azul, cuyos muebles, de blanco y oro, con fondo celeste, eran el mejor blasón de aquel delicioso departamento. Los grandes y soberbios espejos que fastuosamente lo decoran, proceden asimismo de los talleres del conocido industrial cubano.

La bella y amplia galería ostentaba de igual manera un hermoso y original mobiliario de caoba, de estilo modernista, con caprichosos y elegantes tallados, que también hace honor a la casa de donde procede. Los favorables comentarios que por donde quiera se oían a estas lujosas innovaciones del Palacio presidencial significaban realmente un aplauso para Borbolla, cuyo nombre, tan popular, va siempre unido a las

grandes fiestas de la sociedad habanera.

Por ello nos congratulamos sinceramente, no sólo por tratarse de un amigo a quien mucho apreciamos, sino también por el lisonjero éxito del industrial cubano, que animoso, emprendedor, inteligente y 6 infatigable, ha sabido dotar a la capital de la Isla de un gran establecimiento que pone muy alta nuestra cultura, y que atiende a las exigencias del buen gusto y del refinamiento artístico con eficacia tan grande ó mayor que cualquier otro centro semejante del extranjero.

Base-Ball

CHAMPIONSHIP DE 1905

En sesión celebrada anoche por los señores que forman la Liga "Habanera", se acordó convocar a los clubs legalmente constituidos que quieran optar por el Championship de 1905, a cuyo efecto presentarán sus solicitudes antes de las ocho de la noche, en la morada del Secretario, calle de las Animas número 152.

Juntamente con la solicitud, harán entrega de la suma de doscientos pesos oro español, ó bien una carta de fianza, por valor de dicha cantidad, con objeto de responder a las penalidades que designa el artículo 21 del Reglamento.

Después de las ocho de la noche se reunirá la Liga en la Contaduría del teatro Nacional, para la designación de los clubs, pues solo podrán jugar tres, y proceder a la inscripción de los jugadores.

GRAN MATCH

En los terrenos de Carlos III se efectuará mañana un gran match en que los clubs Habana y Azul jugarán contra los All American.

El match, que constará de diez y ocho entradas, empezará a la una de la tarde, y el valor de la entrada es el de siempre.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toman Cuba

LA RIFA DEL ADEREZO.

CUENTA de ingresos y egresos de la rifa del aderezo de oro y brillantes celebrada en 31 de diciembre de 1904 a favor de la Casa de Beneficencia.

Oro esp. Oro amer. Plata esp.

DEBE.

Importe de papeletas vendidas \$1396 00

Regalo de R. López... 50 00

Id. L. Solá... 10 00

Id. Zanetti... 4 24

Id. Sra. de Lucena... 10 00

Id. Sr. C. Palma... \$ 11 00

Por venta de una papeleta al Sr. W. Rodríguez... 26 50

Id. Sr. M. Silveira... 15 90

Reducción de \$563.56 plata a oro al 50 p.é... 450 88

\$ 508 10 \$ 11 00 \$1458 00

HABER.

Pagado a Isidro Macía por mosaicos de repuestos para el piso del salón San José... \$ 25 00

Id. al mismo por mosaicos de obra de los mismos pisos... 196 00

Id. resto de una cuenta anterior... \$ 2 50

Id. Sr. María Murguiondo por adelanto hecho para los mismos pisos... 250 00

Id. a la misma por id. 15 90

Importe por el gastado por reparto y venta de papeletas... 21 20 6 38

Id. por dulces, helados, sandwich, &c., el día de la rifa... \$ 7 10

Reducción de \$138.71 oro a plata al 50 p.é... 548 39

Cy. a \$138 el peso... \$ 11 00

Efectivo entregado a la Sra. Tesorera... 863 68

\$ 508 10 \$ 11 00 \$1458 00

CRONICA DE POLICIA

LESION CASUAL

Al tratar el blanco Manuel San Pedro de 52 años de edad, carretonero y vecino de la calzada de Jesús del Monte 637, de subir a un carreton con una pipa con vino, se causó una contusión de segundo grado en el dedo meñique de la mano izquierda, cuya lesión calificó de menos grave el médico de guardia en el Centro de Socorros del primer distrito, donde se le hizo la primera cura.

CHOQUE Y AVERIAS

En la calle de Cuba esquina a Obispo

LAS FILIPINAS

DE

Chang Sien Buy

9, San Rafael, 9.



Surtido completo en artículos de seda, abanicos de seda japonesa, varillaje calado, estilo el más moderno para invierno, y elegante por sus paisajes y pinturas y nuevo en este país, diversas clases.

Los precios a pesar de su buena clase y elegancia, no admiten competencia por ser fabricados en el Japon expresamente para esta casa. Especialidad en artículos de porcelana de CHINA y JAPON.—Estilos nuevos.

choaron ayer tarde el tranvía eléctrico n.ºm. 69 de la línea del Príncipe a San Juan de Dios, y el coche de plaza n.ºm. 1299, sufriendo el primero de dichos vehículos averías en la defensa.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado Correccional del distrito.

CON UN LADRILLO

Trabajando en la casa en construcción calzada de la Reina n.ºm. 69, los operarios Gonzalo Balbazon Puig y Juan Acosta Valdés, se desprendió un ladrillo de una de las cornizas, lesionando al primero gravemente y al segundo leve.

El hecho fué casual.

CON ACIDO MURIATICO

Ayer tarde fué asistido en el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes", el blanco Ramón Río Riusanchez, natural de España y de 42 años y vecino de Villegas 101, de quemaduras en ambas manos, de pronóstico leve.

Estas lesiones las sufrió casualmente en su domicilio al limpiar una palangana con ácido muriático.

ROBO DE UN CABALLO

Al asistido Rolando Achon, vecino de la finca "Recompensa" en Vento, le robaron un caballo con montura que había dejado en la calle del Aguila entre Reina y Dragones, frente al mercado de Tacón.

Se ignora quien sea el ladrón.

INFRAGANTI

Por el vigilante 258 fué detenido el blanco Ramón Valdés Huertas, a quien sorprendió hurtando dos racimos de plátanos de un puesto del mercado de Tacón. El detenido ingresó en el vivac.

QUEMADURAS

La menor blanca, Zoíla Moya Valdés, de catorce años y vecina de Valle n.º 3 fué asistida por el doctor Pío, de quemaduras en el brazo izquierdo y región glútea del mismo lado, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó con el petróleo de una lámpara que se le inflamó, al caerse al suelo, en los momentos que la ponía sobre una mesa en que iba a estudiar.

GACETILLA

LOS TEATROS HOY.—Pabillonos, al frente de una nueva y bien organizada Compañía Ecuestre y de Varietades, hace su debut en el Nacional.

Consta de dos partes el espectáculo. En la primera, presentación del cuadro artístico completo, y en la segunda admiraremos al arrojado domador Mr. Barnes con su grandiosa colección de caballitos ponys, gorila, monos, babú, chivos, osos, león puma, perros y una mula cómica.

El león puma trabajará al mando de su intrépida domadora Miss Barnes. También toma parte en el espectáculo el hércules Máximus en su sensacional acto de luchar con un toro al que después de vencido carga sobre sus hombros.

Los precios de las localidades son los de costumbre.

Mañana, matinee.

En Albisu está combinada la función de la noche de esta suerte:

A las ocho: El Mozo Crúo.

A las nueve: Abanicos y Panderetas.

A las diez: Los picaros celos.

La segunda, la de Abanicos y Panderetas, zarzuela estrenada anoche con gran éxito, es la tanda de honor.

Estará a no dudarlo, muy concurrida.

Habrà matinee mañana en Albisu dedicada, como la de todos los domingos, a la gente menuda.

Y en Alhambra un bonito cartel combinado con Los guarapetas a primera hora, después La guabinita y al final La vuelta de Tomaso.

Nada más.

AMOR.—

Vista ciega, luz obscura, gloria triste, vida muerta, ventura de desventura, lloro alegre, risa incierta, hiel sabrosa, dulce agrura, paz con ira y saña presta, es amor con vestidura de gloria que pena cuesta.

Rodrigo Cola.

EN MARTI.—

Anoche llevó gran concurrencia al bonito teatro Marti la reprise de Lola la despalilladora, zarzuela de Miguel Torres con música del maestro Ankermann.

La obra gustó muchísimo tanto por su libro como por su música.

María Valenzuela, en el interesante papel de Lola, obtuvo uno de sus mayores y más legítimos triunfos escénicos.

Cantó con sumo gusto y arte un precioso duo con el señor Diaz.

Pero donde el numeroso público hizo una gran ovación a la graciosísima tiple andaluza, fué en el lindo pasacalle que tiene la obra y que cantó la gentil María acompañada del coro.

Tuvo que visarlo por tres veces seguidas.

También fué aplaudida una bonita canción que cantaron muy bien María Luisa y Hortensia V. Vázquez.

En la función de esta noche se repite Lola la despalilladora completando el programa las lindisimas zarcuelas El Brujo y El chévere Cantúa.

Esta última por Susana Mellado y María Sánchez.

ENLACE.—Nos escriben de Ranchole que en la noche del lunes último contrajeron matrimonio ante el recto y querido Juez Municipal de aquel floreciente pueblo, don Adolfo V. Losada, el conocido comerciante don Rufino Diaz y Cano, que allí goza de generosas simpatías, y la bella y discreta señorita Flora Soto y Montalvo.

Se efectuó el enlace en la morada de la respetable señora María Montalvo, madre de la contrayente, y ante una numerosa y escogida concurrencia, que fué obsequiada espléndidamente con dulces, licores y vinos generosos.

Eterna felicidad deseamos a los nuevos esposos.

UNA CORONA Y UNA TIARA.—La prensa inglesa consagra páginas enteras a describir la gran recepción que ofreció a la buena sociedad londinense la opulenta dama norteamericana Miss Mackay.

Fué invitado el rey Eduardo y su esposa.

La dama que ofrecía la fiesta llevaba una corona de piedras que sobrepujaba

á la tiara que ostentaba la Reina de Inglaterra.

El collar—dice la prensa inglesa—do Miss Mackay no es collar; por su grueso parece un cable marino.

Las damas americanas se llevan siempre la supremacía en las fiestas extranjeras.

No hace mucho dejó también una señora neoyorkina tamañitas a las damas inglesas, presentándose en una fiesta ofrecida en honor del Presidente de la República francesa con un collar de brillantes, que daba desde el cuello hasta la falda nueve grandes vueltas.

Ahora Miss Mackay ha eclipsado con su corona a la tiara de la Reina de Inglaterra.

LAS JOYAS DE LOS REYES.—El Czar de Rusia otorga su predilección a un brillante que pesa cinco kilates y un combo; el Sha de Persia, adora una perla negra de magnífico iris; Otton I, se ensimisma ante un rubí color cognac tres estrellas; Alfonso XIII ama sobre todas las joyas los zafiros del toisón; la reina Guillermina de Holanda se extrema de placer ante una máquina de coser Standard por que son la vida de la gente del pueblo.

Dichosos los señores Alvarez, Cernuda y Compañía, que importan en Cuba la célebre máquina de coser Standard, y la venden al pueblo cubano por un peso semanal y sin fiador en Obispo 123.

Y dichosos ellos que venden á plazar la excelente máquina de escribir Hammond!

LA LIRA HABANERA.—Un gran baile de máscaras ofrece esta noche en sus amplios salones La Lira Habanera. Para asistir a esta fiesta reina extraordinaria animación.

Tocará la orquesta de Antonio Romeu.

VIAJE ETERNO.—

Voy a morir, y pretendo en mi hora postrimera dar un consejo á los hombres de agallas y de fachenda, pa que no estén ignorantes en el día en que se mueran.

Primeramente hay que hablar por menudo con la Iglesia, después hacer testamento ante un notario, y ya hecha la distribución de bienes y males de nuestra hacienda, se toman los santos oleos, y se la maleta, y se fuma un cigarrillo japonés de La Eminencia.